Blatt Nr 03.08
Mathe Vorkurs Online - Ubungen Blatt 3

MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte
eFktn Folgen Nummer: 6 0 2004030006 KIl: 14G
Grad: 50 Zeit: 30  Quelle: keine W

Aufgabe 3.1.1: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:

n+4\5"
(55)

Parameter:

Tn =n—te Zahl (n € 1.4) z, > 1,253 > 2

=tz
Der Term lautet also: (Zf—i;) 3

In dieser Aufgabe sind x1 =4 a9=5 23=05 x4 = D.
Erklidrung:

Sie kénnen durch Umformung die Formel lim,, oo (1 + %)™ = e* anwenden.

Rechnung:
%_’_5 nt25
(Z—_;‘) ’ = (1 + 445 7 Polynomdivision mit Rest
(Mm+5)+25
= (1+2) 7 Substitution m =n —5

m+30
Potenzgesetze

3le |3le

[
<o <o
==
+ |+ Blo
~— N~—

)m (1 + g)30 Potenzgesetze

m

— Ve 130 = ¢5 e - Limes und mit n geht auch m gegen oo

Angebotene Lésungen:

—0 ef 1 e

00 e’ etd [5] In9—1Ind

3 : 45 In5
Fehlerinterpretation:

-0 DF': Regel nicht verstanden

es richtig

1 DF: Regel nicht verstanden

[4] es RF': Potenzgesetz falsch angewendet

00 DF: Regel nicht verstanden

e’ DF: Regel nicht verstanden

etd RF: Potenzgesetz falsch angewendet

[5] In9—1Inb DF': Regel nicht verstanden

% DF': Regel nicht verstanden

7 DF': Regel nicht verstanden

4 DF: Regel nicht verstanden

Inb DF': Regel nicht verstanden

MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte

Brueche Folgen Nummer: 7 0 2004030001 KIl: 14G

Grad: 30 Zeit: 30  Quelle: keine W



Aufgabe 3.1.2: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:

18-n2+3-n+5

16 —13-n4+9-n2

Parameter:

2, = n— te Zahl im Bruch (n € 1..6) 2, >0

x1~n2+ xom +xs3

Der Bruch lautet also: 3
T4 —Tsn+ TN

In dieser Aufgabe sind z; = 18 To =3 r3 =5 x4 = 16 rs =13 ze = 9.
Erklidrung:
Wenden Sie die Regel zum Erweitern von Briichen an. Sei
4y = 0l
Dimp i
mit b, # 0 # ¢, dann gilt
n i +oo fallsn>m
an:z:i%bﬂia b fallsm=m
im0 6T 0 fallsn<m
Rechnung:
8l 4snts S ipe
16—13-n+9-n% %_1:_-;_’_9;;2
18+34-5
= [T
184040 _
0—+0++9 =2
Angebotene Lésungen:
o : L
3 [e] O 1
5 12 —%
Fehlerinterpretation:
1] 00 DF: falsche Limesbildun
g
% DF: falsche Limesbildung
5] 8 DF: falsche Limesbildung Kehrbruch
5 g
[4] IE DF: falsche Limesbildung
5| 5 DF: falsche Limesbildung Kehrbruch
2 g
[¢] O DF: falsche Limesbildung
% DF: falsche Limesbildung
5 DF: falsche Limesbildung Kehrbruch
o] 2 DF: falsche Limesbildun
9 g
W 5 DF: falsche Limesbildun
12 g
f% DF: falsche Limesbildung
2 richtig
MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte
Wurzel Folgen Nummer: 16 0 2004030003 Kl: 14G
Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W




Aufgabe 3.1.3: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:

VA n2+1l-n+7—V4-n2+3-n+2

Parameter:

Zn, = n— te Zahl in der Wurzel (n € 1..6) 1 = x4 2, >0

Der Term lautet also: V&1 -n2 + 29 -n + 3 — V24 -n2 + 25 -1 + 26

In dieser Aufgabe sind x1 =4 a9=11 23=7 2x24=4 2a5=3 1x5=2.

Erklidrung:
Sei a, = by, — \/Cn, und by, ¢, sind asymptotisch gleich und Vb, + v/€n >0 und Vb, + /¢ geht nicht gegen
0, dann gilt
bn - n) bn n bn — tn
o~ Vv~ WheyE) ik vE) _ boen
Vo + ven Vo + em
Rechnung:

Va-n2+11-n+7—V4-n24+3-n+2

T 1Lt 7— VAR 302)-(VInZ£11- 743142 :
=  (An2illng? 54;2:?17‘17;;_5542213%?;”‘/ n83n+2)  Regel: Differenzen von Wurzeln

4.n%411. —(4n%4+3-n+2 . .
= n +1lnt7—(4n+3n42) 3. binomische Formel

\/n2(4+%+n—72)+\/n2(4+%+n—22)

= 8ntd teilweise Wurzel gezogen

Y RV e N

8+

= Yy e n gekiirzt
8+0 — 8 _9
VA+0+0+V4+04+0  2V4
Angebotene Losungen:
: 2 V5 e
4 [ % 0 32
V21 20 161 162
Fehlerinterpretation:
g RF: 2 im Nenner vergessen
2 richtig
V15 DF': Regel nicht verstanden
0 DF': Regel nicht verstanden
4 RF: 2 im Nenner vergessen
[6] % DF: Regel nicht verstanden
0 DF': Regel nicht verstanden
32 DF: Dividiert statt multipliziert
V21 DF: Regel nicht verstanden
20 DF: Dividiert statt multipliziert
161 GL: geratene Losung
162 GL: geratene Losung
MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte
eFktn Folgen Nummer: 46 0 2004030005 KI: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W



Aufgabe 3.1.4: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:

. N 1 3n+12
n—>5

Parameter:

Tp = n— te Zahl (n € 1..3) z, > 1

n—xy

Ton+x
Der Term lautet also: (1 + 1 ) ’ ’

In dieser Aufgabe sind x1 =5 a93=3 a3=12.

Erklidrung:
Sie konnen durch Umformung die Formel lim (1 + E)" = e” anwenden.
n—o00 n
Rechnung:
3n+12 m
(1 + %75) = (1+ #)3( o Substitution m =n —5
3

= ( 1+ #)m+5+4) Potenzgesetze

= (A+2)m ’. (1+ %)9)3 Potenzgesetze

— 3. (19)3 =’ e - Limes und mit n geht auch m gegen oo

Angebotene Lésungen:

e’ [] 3 —00 00

0 In5 In3 2
Fehlerinterpretation:

1 DF: Regel nicht verstanden

§ DF: Regel nicht verstanden

3 DF: Regel nicht verstanden

[4] €° DF: Regel nicht verstanden

e3 richtig

% DF': Regel nicht verstanden

—00 DF': Regel nicht verstanden

[s] o0 DF: Regel nicht verstanden

0 DF: Regel nicht verstanden

Inb DF: Regel nicht verstanden

In3 DF': Regel nicht verstanden

% DF': Regel nicht verstanden

MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte

Wurzel Folgen Nummer: 55 0 2004030004 KI: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 3.1.5: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:

V9n2+14-n+10 —3n + 7

Parameter:

T, = n— te Zahl im Term (n € 1..5) 21 = (24)%> z, > 0

Der Term lautet also: vVx1 -n2 + 29 -n + 3 — x4an + =5



In dieser Aufgabe sind 1 =9 a23=14 23=10 x4=3 25=7.
Erklidrung:
Sei a,, = v/by, — /Cn, und by, ¢, sind asymptotisch gleich und v/b,, + /¢, > 0 und /b,, + /¢, geht nicht gegen

0, dann gilt
e = W E) Vet Ve) o bu—ca

Eine Folge der Form (an + b) a,b > 0 kann auch als y/(an + b)? geschrieben werden.

Rechnung:

VO-n2+14-n+10—3n+7

(\/9~n2+14-n+1 *\/(371*7)2)-(\/9~n2+14'n+10+ (3n77)2) Regel: Differenzen von Wurzeln
VO F 1441044/ (3n—7)2 (firn> %)

2 a2 . .
= 9n”+14n4+10—(3n—7) 3. binomische Formel
VPO 1)+ /2 (9- 2+ 49

14+442)-n+10—4 _—
_ (14+42) n+10-49 teilweise Wurzel gezogen

ne(/9+ 3+ 15+, fo- 2+ 15

56+=22

= \/9+&+1_2+\/97£+4_3 n gekiirzt
56+0 _ 56
\VO+0+0+v/9—0+0 6
Angebotene Lésungen:
5 3 o %
0 " = ] V3
Yoz z 9
Fehlerinterpretation:
% RF: 2 im Nenner vergessen und Wurzel nicht gezogen
3 DF': Regel nicht verstanden
29—8 RF: Wurzel nicht gezogen
[4] ?5 RF: 2 im Zé&hler vergessen
0 DF: Regel nicht verstanden
[6] % RF: 2 im Zé#hler und Nenner vergessen
0 DF': Regel nicht verstanden
V31 DF: Regel nicht verstanden
V23 DF': Regel nicht verstanden
% RF: 2 im Nenner vergessen
?8 richtig
9 DF': Regel nicht verstanden
MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte
eFktn Folgen Nummer: 71 0 2004030007 Kl: 14G

Grad: 40 Zeit: 30 Quelle: W
Aufgabe 3.1.6: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:

3-2.p\*"°
n—>5




Parameter:

xn = n— te Zahl im Term (n € 1.4) z,, > 1,23 > 2

xr3-n —Ta
xr1 —2'n
n—=ro

In dieser Aufgabe sind 1 =3 a23=5 a3=4 x4 =06.

Der Term lautet also:

Erklidrung:

Finden Sie zuerst den Grenzwert g des Klammerausdruckes. Gegen welchen Wert strebt ¢g"7

3_-9.n 4-n—6 - 7 4-n—6
n—> n—>

oo wird nicht als Grenzwert angesehen. Deshalb gibt es keinen Grenzwert.

Rechnung:

dies verhilt sich wie |(—2)*"| — oo

Angebotene Lésungen:

Inb % el [4] In4

In8 —In4 2 —00 [5] 1

s 0 00 e?
Fehlerinterpretation:

Inb5 DF': Regel nicht verstanden

% DF': Regel nicht verstanden

el DF: Regel nicht verstanden

[4] In4 DF: Regel nicht verstanden

In8 —1In4 DF: Regel nicht verstanden

2 DF: Regel nicht verstanden

—00 DF': Regel nicht verstanden

[5] 1 DF': Regel nicht verstanden

% DF': Regel nicht verstanden

0 DF: Regel nicht verstanden

00 richtig

e3 DF': Regel nicht verstanden

MV 04 Blatt 03 Kapitel 3.2 Grenzwerte

Brueche Folgen Nummer: 77 0 2004030002 Kl: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 3.1.7: Bestimmen Sie den Wert, gegen den die Folge fiir n — oo strebt:

3.27 42147 42
2—4.27 + 747

Parameter:

2, = n— te Zahl im Bruch (n € 1..6) 2, >0

x1-2" +22-4" + 23

Der Bruch lautet also: 2 =
T4 —x5-2"+x6-4

In dieser Aufgabe sind z; = 3 To = 21 T3 = 2 T4 =2 r5 =4 re = 1.

Erklidrung:

Wenden Sie die Regel zum Erweitern von Briichen an. Sei

Z?:O bz$z
iy i

Qp =



mit b, # 0 # ¢, dann gilt
S bt oo fallsn>m

=0 L b fallsn=m
T I
=0 " 0

ay, =
falls n <m

Rechnung:

Sei w = 2", dann geht mit n auch w gegen oo, und es gilt:

3:2"4214"+2  _ 3:2"421:(2")?42
2-4.2n47-47 — 2-4.2n47-(2")2
_ 3w42l-w42
- 2—4.w+T-w?

3 2
_ w24
R

e =

Eine Riicksubstitution ist nicht erforderlich.

Angebotene Lésungen:

1 7 3 7
00 [ 217 Z 3
o 3 % 0

Fehlerinterpretation:

DF: falsche Limesbildung

DF: potenziert

DF: falsche Limesbildung, Kehrbruch
DF: falsche Limesbildung

DF: falsche Limesbildung

DF': potenziert

DF: falsche Limesbildung

DF: falsche Limesbildung

DF: logarithmiert

richtig

DF: falsche Limesbildung, Kehrbruch
DF: falsche Limesbildung
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Allgemeine Hinweise:
Bei weiteren Fragen, wenden Sie sich bitte an W. Schmid (sltsoftware @Qyahoo.de ).
Weitere Hinweise finden Sie auf unserer Veranstaltungswebseite unter: http: / / www.vorkurs.de.vu



